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Kleine Anfrage
der Abg. Bernd Gogel und Hans-Peter Stauch AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Bahnhofe der Residenzbahn — erneut

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Bahnhofe der Residenzbahn werden im Zuge der vom 19. Mai bis zum
18. Dezember 2018 vorgesehenen Gleisbaumalinahmen bei welchem finanziel-
len Aufwand mit welchen MalBlnahmen modernisiert, insbesondere im Hinblick
auf Barrierefreiheit?

2. Welche zu welchem Zeitpunkt nach welchem Forderprogramm von welcher
Korperschaft beantragten Fordersummen (unter tabellarischer Aufstellung)
wurden dabei von welcher Behorde fiir jeweils welche Modernisierungsmali-
nahme bewilligt?

3. Wer reichte (unter tabellarischer Aufstellung) die unter Fragen 2 und 3 erfrag-
ten geforderten Projekte jeweils wann und mit welcher Vorlaufzeit bis zum Er-
halt des Bewilligungsbescheides ein?

4. Welche Bahnhofsgebdude an der Residenzbahn in wessen Eigentum werden
heute (unter tabellarischer Aufstellung) von wem in welcher Weise genutzt
oder existieren nicht mehr?

5. An welchen Bahnhofen oder Bahnhalten an der Residenzbahn (unter tabellari-
scher Aufstellung) stehen von wem unterhaltene 6ffentliche Sanitdranlagen zur
Verfiigung?

6. Welche Bahnhofe oder Bahnhalte der Residenzbahn (unter tabellarischer Auf-
stellung) sind barrierefrei bzw. es sind Mafinahmen zur Herstellung von Barrie-
refreiheit planfestgestellt?

7. Welche Moglichkeiten sieht sie derzeit bei welchen offentlichen Stellen, auf
Kommunen, Transportunternehmen und Eigentiimer der Bahnanlagen einzu-
wirken, sodass Barrierefreiheit und annehmbare hygienische Zustinde fiir die
Fahrgéste nicht allein dem Gutdiinken kommunaler Entscheider und gewinn-
orientierter Unternehmen iiberlassen sind?
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8. Haben sich seit ihrer Antwort vom 12. Februar 2018 auf den Antrag 16/3268
neue Entwicklungen betreffend den Bahnhof Wilferdingen-Singen (Remchin-
gen) und die Bahnhofe der Residenzbahn ergeben?

9. Ist ihr bekannt, ob 6ffentliche Stellen (z. B. die Gemeinde Remchingen, andere
Kommunen oder der Enzkreis) oder die Deutsche Bahn in Bezug auf Frage 8
seit dem 1. Januar 2015 an den Bahnh&fen der Residenzbahn und deren Umfeld
(z.B. Bahnhofsgebdude, ehemalige Bahnhofsgebdude, Betriebsanlagen, Park-
plédtze, Zufahrten, Umnutzung fiir die Unterbringung von Personen und derglei-
chen) neue bauliche MaBBnahmen (unter tabellarischer Auflistung) jeweils wel-
cher Art angekiindigt bzw. ausgefiihrt und dafiir welche Art von 6ffentlicher
Foérderung beantragt oder bereits erhalten haben?

11.09.2018

Gogel, Stauch AfD

Begriindung

Die Fragesteller kommen auf den Antrag Drucksache 16/3268 der Abg. Bernd
Gogel u.a. AfD zuriick. Dieser wurde mittels Anderungsantrag im Verkehrsaus-
schuss dahingehend erweitert und beschlossen, dass die Landesregierung ihre fi-
nanziellen und rechtlichen Moglichkeiten fiir die Herstellung von Barrierefreiheit,
Sauberkeit und Sicherheit binnen der kommenden fiinf bis zehn Jahre an allen
Bahnhofen in Baden-Wiirttemberg einsetzen moge. An den Biirgermeister der Ge-
meinde Remchingen wurden (am 13. Mérz und am 16. Mai 2018) zwei Abgeord-
netenbriefe mit dem Wunsch gerichtet, die Gemeinde moge das offensichtlich
giinstige Forderklima im Interesse der Fahrgiste nutzen und einen Forderantrag
2018 stellen. Am 30. Juli wurde per Abgeordnetenbrief der Landrat des Enzkrei-
ses gebeten, zusammen mit dem Regionalverband Moglichkeiten zu suchen, wie
der Enzkreis sich fiir die Verwirklichung der Barrierefreiheit am Bahnhof Rem-
chingen einsetzen koénne. Alle drei Schreiben blieben unbeantwortet. Festzustel-
len ist, dass am Bahnhalt Konigsbach-Stein derzeit umfangreiche Baumafnahmen
hin auf Barrierefreiheit stattfinden, wihrend am Bahnhof Remchingen nichts der-
gleichen geschieht. Auch die Sauberkeit der Regionalziige ist sehr stark verbesse-
rungsbediirftig: Am 10. September 2018 war in einem Triebwagen des Regional-
zuges Stuttgart—Karlsruhe, Abfahrt 19:18 Uhr, ein einziger Sitz zu finden, der
nicht mit StraBendreck (durch Auflegen der Schuhe) verschmutzt war.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 29. Oktober 2018 Nr. 3-3894.0/1417 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Bahnhdfe der Residenzbahn werden im Zuge der vom 19. Mai bis zum
18. Dezember 2018 vorgesehenen Gleisbaumafinahmen bei welchem finanziel-
len Aufwand mit welchen Mafinahmen modernisiert, insbesondere im Hinblick
auf Barrierefreiheit?

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Welche zu welchem Zeitpunkt nach welchem Férderprogramm von welcher
Korperschaft beantragten Férdersummen (unter tabellarischer Aufstellung)
wurden dabei von welcher Behdrde fiir jeweils welche Modernisierungsmaf-
nahme bewilligt?

3. Wer reichte (unter tabellarischer Aufstellung) die unter Fragen 2 und 3 erfrag-
ten geforderten Projekte jeweils wann und mit welcher Vorlaufzeit bis zum Er-
halt des Bewilligungsbescheides ein?

Die Fragen 1 bis 3 werden wegen ihrs Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet:

Ein Zusammenhang zwischen den Gleisbaumafnahmen und der Modernisierung
bzw. dem barrierefreien Ausbau der Verkehrsstationen an der Residenzbahn be-
steht nicht.

Aktuell wurde die Station Ispringen im Jahr 2018 umgebaut. Der Umbau der Sta-
tion Konigsbach findet derzeit statt. Die Stationen Bilfingen und Ersingen sollen
im Jahr 2021 umgebaut werden. Der Neubau der Station Ispringen-West ist eben-
falls fiir das Jahr 2021 vorgesehen. Zu allen anderen Stationen gibt es derzeit kei-
ne konkreten Aussagen, wann der jeweilige Umbau stattfinden soll.

MafBinahme Bewilligte Antrags- Forder- Antrags- Bewilligungs- Zeitraum zwi-
Fordersumme datum programm stellende behorde schen Antrags-
Korperschaft eingang und
Erteilung des
Bewilligungs-
bescheids

Abstellanlage und
Bahnsteigverlédn-
gerung im Bahn- 2.150.391,40 € |  09.03.1995 LGVFG AVG VM 4 Monate
hof Wilferdingen-
Singen
Neubau eines
Halt_epunkts 1.583.677,50 € 21.03.1994 LGVFG AVG VM 16 Monate
Ispringen West
Ausbau des Halte-
%l/mktts Ersingen 1.555.165,84 € 03.08.1993 LGVFG AVG VM 23 Monate
es
Barrierefreier
Ausbau des Halte-
punkts Konigs-
bach (Baden) und 1.378.350,00 € 06.06.2017 LGVFG AVG VM 13 Monate
Errichtung einer
Bike & Ride-
Anlage
Barrierefreier
Ausbau des Halte-
punkts Ispringen
Bhf. und Errich- 848.050,00 € 29.09.2017 LGVFG AVG VM 9 Monate
tung einer Bike &
Ride-Anlage




Landtag von Baden-Wiirttemberg

4. Welche Bahnhofsgebdude an der Residenzbahn in wessen Eigentum werden
heute (unter tabellarischer Aufstellung) von wem in welcher Weise genutzt
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oder existieren nicht mehr?

Bahnhof Eigentiimer Nutzung als ...
Miihlacker DB Station&Service AG Bahnhofs-Empfangsgebiude
Pforzheim Hbf DB Station&Service AG Bahnhofs-Empfangsgebiude
Karlsruhe-Durlach DB Station&Service AG Bahnhofs-Empfangsgebiude
Karlsruhe Hbf DB Station&Service AG Bahnhofs-Empfapgsgebéiude mit
Verwaltungsbereich
Grédtzineen Privatperson Eingemietet mit Fahrdienstleiter-
g P Personal und Technik

. . . . Eingemietet mit einem Not-

1f - P - .
Wilferdingen-Singen rivatperson bedienplatz und Technik
(Remchingen)

Uber die weiteren Eigentumsverhiltnisse und Nutzungen der Bahnhofsgebiude,
die sich nicht im Eigentum der DB Station&Service AG befinden, liegen der Lan-
desregierung keine Erkenntnisse vor.

5. An welchen Bahnhdfen oder Bahnhalten an der Residenzbahn (unter tabellari-
scher Aufstellung) stehen von wem unterhaltene dffentliche Sanitiranlagen zur
Verfiigung?

+ Karlsruhe Hauptbahnhof Empfangshalle: Eigentum DB Station&Service, Be-
treiber Firma Sanifair
» Karlsruhe-Durlach: Gegeniiber Bahnhof in LitfaB8séule (stadtisch)

» Pforzheim Hauptbahnhof Bahnsteig 1: Eigentum DB Station&Service, Betrei-
ber Hering

» Pforzheim Unterfithrung Ost: stidtisch
* Miihlacker Bahnhofsvorplatz: stadtisch

6. Welche Bahnhdfe oder Bahnhalte der Residenzbahn (unter tabellarischer Auf-
stellung) sind barrierefrei bzw. es sind Mafinahmen zur Herstellung von Bar-
rierefreiheit planfestgestellt?

Bahnhof Stufenfreier Zugang Barrierefreie Bahn- Blindenleitsystem
zum Bahnsteig steighohe (76 cm oder
55 cm iiber SO)
Miihlacker ja ja ja
Enzberg ja nur Bahnsteig 2 nur Bahnsteig 2
Niefern nein nein nein
Eutingen (Baden) ja nein nein
Pforzheim Hbf ja ja ja
Wilferdingen-Singen nein nein nein
(Remochingen)
Karlsruhe-Durlach ja ja ja
Karlsruhe Hbf ja teilweise teilweise
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7. Welche Méglichkeiten sieht sie derzeit bei welchen dffentlichen Stellen, auf
Kommunen, Transportunternehmen und Eigentiimer der Bahnanlagen einzu-
wirken, sodass Barrierefreiheit und annehmbare hygienische Zustdnde fiir die
Fahrgdste nicht allein dem Gutdiinken kommunaler Entscheider und gewinn-
orientierter Unternehmen iiberlassen sind?

Barrierefreiheit ist ein sehr wichtiger Faktor, um den Offentlichen Personennah-
verkehr und insbesondere die Bahn fiir die Fahrgéste attraktiver zu machen. Eine
vollstdndige Barrierefreiheit ist angesichts der Aufgabe jedoch ein langfristiger,
wenngleich stetiger Prozess.

Sauberkeit und Hygiene an Bahnhdfen ist im Sinne eines guten Kundendienstes
ein wichtiges Ziel. Die Gewihrleistung einer ausreichenden Reinigungsgiite liegt
in Verantwortung des jeweiligen Infrastrukturbetreibers. Eine Einflussnahme auf
die Reinigungsgiite der Anlagen ist schwierig, da das Land Baden-Wiirttemberg
hierauf keinen unmittelbaren Einfluss hat.

8. Haben sich seit ihrer Antwort vom 12. Februar 2018 auf den Antrag 16/3268
neue Entwicklungen betreffend den Bahnhof Wilferdingen-Singen (Remchin-
gen) und die Bahnhdfe der Residenzbahn ergeben?

Es haben sich keine neuen Entwicklungen ergeben.

9. Ist ihr bekannt, ob dffentliche Stellen (z. B. die Gemeinde Remchingen, andere
Kommunen oder der Enzkreis) oder die Deutsche Bahn in Bezug auf Frage 8
seit dem 1. Januar 2015 an den Bahnhdfen der Residenzbahn und deren Um-
feld (z.B. Bahnhofsgebdude, ehemalige Bahnhofsgebdude, Betriebsanlagen,
Parkpléitze, Zufahrten, Umnutzung fiir die Unterbringung von Personen und
dergleichen) neue bauliche Mafinahmen (unter tabellarischer Auflistung) je-
weils welcher Art angekiindigt bzw. ausgefiihrt und dafiir welche Art von Jf-
fentlicher Forderung beantragt oder bereits erhalten haben?

Dies ist dem Ministerium fiir Verkehr nicht bekannt.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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